

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. pesetas 1'25
 Fuera, trimestre .. " 4'50
 Extranjero y Ultramar, trimestre .. " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V. REUS Núm. 1.103

Viernes 22 de Julio de 1898

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACION: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña. --Teléfono 13

La que paga más contribucion de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Gran FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. —No contienen ópio ni morfina. —Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. —En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE SANTA ANA, NUMERO 2

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acreditan serlo

SE VENDE

Un pequeño pero acreditado establecimiento de Papelería, de Suscripciones y taller de timbres de goma y metal.

LAS EXISTENCIAS Á PRECIOS DE FÁBRICA

Dafanilidad para vivir modestamente.

PLAZA DE PRIM 9. REUS

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico

Para informes dirigirse á esta Redaccion.

EL CORSÉ FRANCÉS

FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

= D E =

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

LA PREVIA CENSURA

Concurrimos ayer á la reunión á que nos citaba, según digimos, el señor Coronel de las fuerzas de Caballería acantonadas en esta plaza.

Como suponíamos, se trataba de comunicar á los periodistas que en virtud de la suspensión de garantías quedaba establecida la previa censura para la prensa.

Tanto por el Coronel don José Caballero, como por don Juan Palau, ilustrado comandante del Regimiento de Alcantara, á cuyo cargo correrá la previa censura, fuimos cortés y caballeresamente recibidos los representantes de la prensa local.

A partir de este número, ya lo saben nuestros lectores, todo cuanto en La Auto-

nomía se publique habrá sido censurado por la autoridad militar.

Enemigos de leyes especiales para la prensa, que quisiéramos fuese juzgada solo por la opinión pública, la más augusta de las soberanas, y castigada por el Código Penal en sus deslices y extráneos, claro está que protestamos enérgicamente una vez más de esta mordaza puesta á la prensa y al pensamiento con la ley de suspensión de garantías, dada por decreto, cuando en la terrible crisis nacional por que atravesamos, lejos de cohibir las manifestaciones de la opinión convendría haberla excitado á que se manifestase clara y terminantemente.

Del sistema represivo en materia de prensa, guardamos el recuerdo de tres denuncias en poco tiempo, dos de ellas penitentes aun de fallo.

Del sistema prohibitivo que ahora se establece, no podemos decir todavía como nos irá por muy buena voluntad que tengan en no ser extremadamente rigidos en el cumplimiento de las disposiciones del Gobierno los encargados de censurar nuestros escritos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

EL NUEVO CALOMARDE

(De colaboración)

Hemos llegado á los felices tiempos del buen Fernando. No podemos quejarnos los españoles de nuestros gobiernos; su amorosa paternidad llega á tanto y á tal punto, que deja tamaños á los mismos partidarios de don Carlos. Nuestras Universidades cerraron sus puertas antes de tiempo y alumnos y maestros se dieron á holgar por ser innecesario todo elemento de cultura y de civilización. Ahora la tormenta ha crecido y para ahorrar trabajo á la inteligencia se cierra contra la prensa y contra el público, y así vendrán los periódicos en blanco como garantía de nueva holganza para escritor y lector. ¡Qué dichosos tiempos los presentes! Solo falta para que la resurrección de los tiempos de Fernando sea completa que se abran escuelas de tauro-maquía.

Mayor felicidad no podíamos ni soñarla. El gran Segasta ha terminado su carrera imitando al gran Calomarde. Este recibía bofetones de manos blancas, aquél se los da á la nación española. No se ofende el pueblo como no se ofendía Calomarde. Esta insensibilidad es signo de acabada perfección. El ideal de perfección para cierta escuela filosófica es la muerte, la anulación de la voluntad, la atrofia del cerebro y en

camino están los gobernantes de completar esta hermosa obra.

Calomarde arrebatada del imbécil Fernando documentos para tiranizar al pueblo español, y Sagasta en las postrimerías de su vida se convierte en un tirano en nombre de la salud de la patria. No contentos estos gobiernos con destruir la nación, nos arrebatan las libertades. Escarnio más grande no lo ha visto la historia.

Aquel Sagasta tan revolucionario en otros días, aquel partido progresista tan enamorado del Parlamento, de la libertad de la prensa y de la soberanía nacional, destruye en una hora la labor de casi todo un siglo y reniega en un momento de la virtualidad de las divinas ideas que son norte de las sociedades de nuestros tiempos. No contentos con atrofiar las facultades morales de un pueblo tan grande como el español, no contentos con reducirnos á la nulidad como nación pensante, hacen más, nos niegan el derecho, nos niegan los medios conducentes á regenerar á este pueblo enfermo.

(.) la mayoría no ha pedido se suspendieran las garantías constitucionales, la mayoría ha pedido se salvara la patria de las garras del extranjero. (.)

F. LL.

Poboleda.

(*) 15.
(**) 24.

OJALÁ

(De colaboración)

Dotado de repente, del don de la doble vista, miré
¡Qué hermoso espectáculo el que se presentó delante de mis ojos!
El pueblo comprendiendo cual era su in-

Crónica

CENTRO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

La Junta Directiva de esta sociedad anuncia la vacante de cafetero de la misma.

Los que deseen solicitarla pueden enterarse del pliego de condiciones, que estará de manifiesto en la conserjería de este "Centro", Cárcel 7, y presentar las proposiciones por escrito por todo el día 31 del presente mes.

Reus 5 de Julio de 1898.—P. A. de la J. D.—El Secretario.

CLUB VELOCIPEDISTA DE REUS

Donativos para las carreras de bicicletas que han de celebrarse el día 25 de los corrientes a favor de los heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas, del partido judicial de Reus:

Suma anterior: 4277'50 pesetas.—Sociedad «El Círculo», por un palco cedido a la venta, 100.—Don Pablo Miró, un palco, 25.—J. T. R., id. id., 25.—Juan Vallés, id. id., 25.—Eusebio Sanz Balza, id. id., 20.—Pedro Garreta, id. id., a nombre de los abonados al palco número 2 del Teatro Fortuny, 60.—Andrés Caixal, id. id., 20.—E. S., id. id., 25.—Juan Sograñes, id. id., 25.—Francisco Tapias, por once sillas, 30.—Salvador Folch, dos id., 7'50.—Juan Bella, por una entrada general, 5.—Juan Vilanova, dos sillas, 5.—José Subirá, id. id., 5.—Juan Sograñes, cuatro id., 10.—José Pomerol, id. id., 10.—Un socio de «El Círculo», una silla cedida, 2'50.—José Colom-Marcá, una silla, 5.—Pedro de Barberá, una id. a la venta, 5.—Juan Bofarull, id. id., 5.—Francisco Miró, id. id., 5.—José Vidie-lla Gomis, id. id., 10.—Un Reusense, id. id., 15.—Ricardo Mata, una silla, 10.—Luis Beses, dos id., 6.—Eduardo Borrás, una id., 5.—Miguel Font, dos id., 5.—Suma 4748'50 pesetas. (Continuará.)

Sección.—La celebrará esta noche a las 7 por ser de segunda convocatoria, nuestra Excm. Corporación Municipal.

El calor.—Fué extraordinario el que reinó ayer. A las 2 de la tarde, a la sombra, marcaba el termómetro centígrado 35 grados.

¿Qué modo de mentir!—Decía el Gobierno español uno y otro día que ignoraba fuese cierta la capitulación de las fuerzas españolas de Santiago.

Resulta del texto del oficio de rendición que Toral dirige al jefe del ejército americano lo siguiente:

«Autorizado ahora por mi Gobierno para capitular...»

De modo que, ó el Gobierno no decía verdad al decir que no sabía lo de la capitulación, ó autorizó a Toral a capitular sin saberlo.

El Manifiesto de Cádiz.—«El Progreso» de Madrid publica en el último número el Manifiesto dado en Cádiz en 19 de Septiembre de 1868, por los Generales sublevados contra la monarquía de Isabel II.

De «El Cantábrico» de Santander: «Dice el ministro de Hacienda que lo que necesita España para salir de sus apuros y para continuar la guerra es hombres que encuentren dinero, dinero y dinero.

Los cuales no pueden ser, por lo incapaces que son, ni don Práxedes, ni Anón, ni Groizard, ni Puigcerver, ni Capdepón!

Ni ninguno que haya sido ministro de la Restauración acá.

¡En buenas manos iba a caer el dinero!

Buena idea.—Según dice un diario de Tarragona, los empleados de la Diputación Provincial de esta Provincia en vista de que no cobran hace muchos meses sus haberes, piensan pedir autorización al Presidente de aquella entidad para colocar en

terés, no queriendo formar fracciones suicidas ni estar bajo el egoísta mandato de los jefes, habiase unido en compacto haz.

La clase media viendo al fin que por los opulentos solo se procuraba hacerla blanco de las iras del pueblo, en tanto los poderosos la explotaban para poder saciar la sed de lujo y superfluidades de los magnates, habiase unido al pueblo, del que nunca debiera estar divorciada.

Todos se habían dado cita en el campo de la Igualdad; todos en aquel momento pasaban por la carretera del Progreso.

Si bien la noche reaccionaria tenía al mundo sumido en las tinieblas del obscurantismo, la esperanza enviaba sobre la carretera del Progreso un rayo luminoso bajo el cual iban pasando los congregados.

En sus semblantes llevaban las profundas huellas de las penas pasadas; en sus ojos brillaba el entusiasmo que sentían por las ideas de regeneración; de sus labios salían palabras de fe en el porvenir.

Semejando el fantástico infierno que nos pintó Dante, cada grupo que pasaba llevaba estereotipado en sus rostros su pasado y sus aspiraciones.

Pasaron los padres cuyos hijos murieron en nefastas guerras que ellos no provocaron, enjugándose las últimas lágrimas en recuerdo de los muertos derramadas, y mientras se preparaban a vengarlos hacían el firme propósito de no dejar que los hijos que les quedaban fuesen sacrificados como aquellos.

Seguían los periodistas, los verdaderos intérpretes de la voluntad de los pueblos, no estos miserables que como el embrutecido populacho del tiempo de Fernando VII, gritan vivan las caenas. Llenos de entusiasmo estaban haciendo añicos la mordaza que la reacción había puesto a la Prensa, y luego con febril entusiasmo escribían artículos destinados a preparar las leyes que en el porvenir serán la salvaguardia de todas las libertades.

Detrás venían los agricultores dejando a su paso todas las gabelas con que les agobiara el gobierno restaurador y puesta la mirada en el término de su marcha, sonreían al leer en las páginas de la constitución futura, la protección a la agricultura, madre de toda fuente de riqueza.

¿Qué más? Después de pasar por la progresiva vía, las representaciones de la Industria y Comercio apareció ante mis ojos toda esa multitud de seres que, perteneciendo al Pueblo, habían hecho, como vulgarmente se dice, el caldo gordo a la pandilla reaccionaria.

En su faz leíase la vergüenza que pasaron al darse cuenta del bajo papel que habían venido representando, sirviendo de valla a la marcha progresiva de la nación española, mientras sus ojos despedían llamaradas de entusiasmo por las ideas de rendición que en su mente germinaban.

Y todos, con el corazón henchido de entusiasmos, seguían su camino entonando un hermoso himno a la Libertad y con tanta fe marchaban todos al encuentro de su ideal, que al llegar a la plaza de la Igualdad y dar un estruendoso viva al nombre de la plaza, cayeron las murallas de la fortaleza reaccionaria, sepultando bajo sus escombros todo lo que de podrido tenía el régimen.

¡Lástima que tanta hermosura no fuerá más que un sueño producido por mis ardientes deseos!

Ojalá vea tan acariciado sueño realizado antes de que se acabe la impresión que en mi dejó tan brillante perspectiva.

BAGUIÁN.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

RECORTE

Nada temen tanto los poderes que solo se apoyan en la fuerza, como la guerra de la idea. Parecen conocer que, tarde ó temprano, como la gota de agua que con su incansante caer horada las más duras piedras, la idea ha de acabar con ellos, porque la

idea, cuando es el alma de la opinión de un país, es irresistible é incontrarrestable. Saben muy bien los poderes absolutos, y lo sabía aquel á que se refiere este cuadro, que no basta haber vencido la revolución en las calles, sino que es preciso vencerla también en las cabezas.

Por eso dirigía contra la prensa, portavoz de la idea revolucionaria, todos sus tiros; por eso la cargaba de trabas y cortapisas, y doquiera asomaba, aunque fuese debilmente la opinión vencida, la opinión ultrajada, allí estaba el poder absoluto por medio de la representación de sus Fiscales, pronto á imponer los más duros castigos. A veces, ni el sagrado de la conciencia impenetrable del escritor se respetaba: sometido al capricho y á merced de insidiosos, atrabiliarios y suspicaces censores, era frecuente ver como se castigaban con arreglo á arbitrario código, delitos políticos no cometidos, pero que el Fiscal celoso de S. M., creía descubrir en la ambigüedad de un párrafo, en la reticencia de un período. El concepto más inocente, la insinuación más inofensiva, en las temerosas esferas do vivía el poder absoluto recelando siempre que se manifestase el divorcio existente entre él y la opinión, eran juzgados delitos de gravedad extrema, á los que no tardaba en seguir durísimo castigo, represión inexorable.

La idea incoercible, la idea que con gran pesar de los despotas no puede ser encarcelada ni fusilada, escapa siempre á sus asechanzas y á sus castigos, y dominada al parecer aquí, brotaba allá prorumpiendo en homérica carcajada; y poco á poco, en razón misma de la persecución que sufría, iba ganando las conciencias y aposentándose en los cerebros del pueblo, revestida de la prestigiosa aureola de la proscripción y el martirio.

Y es que así como las aguas tienden fatalmente á buscar su nivel en el vaso que las contiene, así el pensamiento propende á manifestarse á pesar de todos los obstáculos. Cuando su natural expresión no le es permitida, no hay argucia que no invente, medio á que no recurra para lograr su objeto, que es su exteriorización, su vida al aire libre, semejante en esto á esas plantas que privadas del sol que es su vida, por valladar impertinente, crecen y crecen hasta bañarse en la pura luz de sus rayos.

La canción popular, el epigrama, la sátira, el teatro, la pintura y hasta la música misma, todo lo invade entonces la idea proscrita y perseguida, tomando diversas formas, plegándose á todas las circunstancias, utilizándose para escapar á los caprichos de su verdugo. Entonces la potencialidad de la idea, crece, se duplica, se triplica, se centuplica: el pueblo, como los niños á quienes no se quiere dejar que se enteren de alguna cosa, se vuelve todo oídos, y en su imaginación sedienta transforma en idea y en sustancia hasta aquello mismo que no lo es. Entonces es cuando entre el escritor y el lector se establece esa misteriosa relación, esa comunicación completa de pensamientos y afectos, merced á la cual no se pierde ni un ápice de lo que el primero calla, y que lee, adivinándolo, el segundo; con la fruición eterna que produce el goce del fruto prohibido. Un cantar intencionado, un simple y modesto romance de ciego, formas bajo las que se cobija la idea que en los cerebros bulle y centellea; dicen más que el discurso de oposición más violento, más que el más acerado artículo de fondo.

CRISTÓBAL LITRÁN.

«La Justicia del Pueblo.»—1885.

Palabras de Prim

El «Heraldo de Madrid» que en estos días de amargura para la patria se dedica á revolver papeles viejos, ha encontrado un discurso del general Prim pronunciado en 1862 en el Senado, y ha copiado bajo el mismo título que llevan estas líneas los párrafos que reproducimos y son como sigue:

«Durante muchos años se ha creído en España y en Europa que los Estados Unidos

eran una nación de comerciantes, cuidándose poco de cosas de guerra, sin espíritu militar, sin elementos militares, y por lo tanto sin posibilidades de hacer la guerra ni aun en su propio país. Pero ya la Europa puede estar convencida de que no es así, y los hombres de Estado deben estarlo también, de que la nación más poderosa de Europa será inferior á los Estados Unidos para luchar allá, en aquella región; pues á los Estados Unidos les será hasta fácil el trasportar 100.000 hombres con un inmenso material á cualquier punto del continente, mientras que á la nación más poderosa de Europa le será muy difícil trasportar siquiera 50.000, si no quiere comprometer su hacienda y exponerse á un descrédito mortal.

Yo tuve el honor de visitar uno de los ejércitos del Norte, el del Potomac, que manda el ilustre general Mac-Clehan: se componía de 110.000 hombres con 500 cañones. Yo puedo asegurar á los señores senadores que aquel ejército, por los hombres de que se componía, por su espíritu militar, por su disciplina, por su voluntad para la guerra y por su inmenso material, se podía poner el frente de cualquier otro. Y no se crea que lo que está ahora pasando con los Estados Unidos, ni que la sangrienta lucha que están sosteniendo, les deje impotentes y exánimes; porque aun cuando les sucediera lo peor que les puede suceder para su fuerza, que es la separación de los Estados del Sur de los del Norte, siempre quedarán dos grandes pueblos: el del Norte, inmensamente poderoso, con la riqueza que le dan su industria, su suelo, sus caudalosos ríos y el génio emprendedor de sus numerosos habitantes, y del Sur, que, aunque de menos población, como es también arduo, y cuenta con un clima feraz, quedará una República muy vigorosa y potente, y tan guardadora y celosa de la política de Monroe como lo puede ser la República del Norte. Pues eso hay que tenerlo muy en cuenta: y aconsejo á los hombres de Estado de mi país que no lo pierdan nunca de vista.»

Puede el lector haberse formado idea de la claridad con que Prim se expresaba hace 36 años.

Cuantos estos meses últimos, políticos y rotativos, hablando de los Estados Unidos jaleaban á la opinión para llevarnos á una guerra que forzosamente debía constituir para nosotros la serie de reveses y desastres que nos han aplastado, deben llorar amargamente su proceder ligero y torpe que se quiso pintar como verdaderamente patriótico.

¡Cuanto bien hubiera hecho el «Heraldo» publicando antes los párrafos transcritos, y con cuyo espíritu, nos cabe la satisfacción de consignarlo, está conforme cuanto, oponiéndonos á la guerra con los norte americanos, escribimos desde el primer día!

Las palabras de Prim recordadas á tiempo es casi seguro que hubieran producido una saludable reacción moderando insostenibles pujos belicosos, porque en este país de holgazanes mentales nos agrada que nos den las opiniones hechas como la ropa.

Pero ya se ve; como descubrió Blasco, es que á todo llegamos tarde; hasta á reconocer la realidad.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Un consejo diario

Caramelos de chocolate.—Pora enduzar los malos tragos que el régimen imperante hace pasar al país, damos hoy esta receta:

Se toman dos tabletas de chocolate y se parten muy menudamente, poniéndolas al fuego con un poco de agua; cuando están fundidas se agrega en la cacarola vaso y medio de leche é igual cantidad de azúcar y dos cucharadas de miel después de hacer cocer esta mezcla hasta que haya obtenido bastante solidez; se vierte sobre una placa de mármol, se deja entriar y se corta en cuadrillos pequeños.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Enfermedades de los ojos

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

DON JOSÉ BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Doctor Nadal-May

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigión (nubes), entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad. Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro

CALLE DE SAN MIGUEL-CÉNIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz a la Cénia.

sus respectivas oficinas unos cartelones que digan:

«Se admiten limosnas.»

Mal les ha ido a esos empleados con los Gobiernos de la monarquía.

Verdad es que bajo ese régimen nos ha ido mal a todos.

Ayer dejamos de recibir muchos de los periódicos con los que tenemos establecido el cambio.

Nos alegramos.—Con satisfacción damos a nuestros lectores la noticia de que un aventajado poeta y colaborador nuestro que había dado un adiós definitivo a las Musas, según él dijo, se ha reconciliado con ellas y vuelve a escribir rayas cortas como decía el inolvidable Roig y Minguet.

Son generales este año las quejas acerca de la mala calidad de las frutas.

Según reza el calendario hoy entramos en la cenicla.

Tiro al palomo.—A partir del día de ayer, todos los jueves y días festivos a las cinco de la tarde, hasta que termine el período de la veda de caza, habrá tiro al palomo en Tarragona, en el sitio conocido por «Fuerte de las horcas».

Arroces.—Dicen de Valencia que en aquel mercado el arroz bomba en cáscara se cotiza de 29 a 30 pesetas los 100 kilos; amonquillado de 30 a 31 y los medianos a 17 reales varchilla, con peso de 93 kilos el saco de 17 varchillas.

PAPEL DE FUMAR EL NEGRO

De venta en todos los estancos.

Dice un diario de Madrid:

Anoche circuló la noticia de que una importantísima Empresa naviera española poseedora de numerosa flota de la que hay varios barcos en aguas de las Antillas, se había ofrecido al gobierno norteamericano para repatriar, sin retribución alguna, a las fuerzas del Ejército rendidas en Santiago de Cuba.

¿Sin retribución? De seguro que esa empresa no es la de Comillas.

La escuadra de Cámara.—Según noticias telegráficas han llegado algunos de los buques que la componían al puerto de Cartagena.

¡Que lástima!—Asegura el «Heraldo de Madrid» que la escuadra norteamericana no irá a la Corte.

Es lástima; porque si Madrid fuera puerto de mar, vivirían en su elemento los muchos peces que allí nadan... aunque sea en seco.

Contra los carlistas.—Según informes particulares de «La Epoca», el Gobierno trata de adoptar medidas de extremo rigor contra los partidarios de Don Carlos.

Hardin mal.—Afirmo «The Times» de Londres que los norteamericanos no aceptarán la celebración de un plebiscito en Cuba para que el pueblo cubano disponga de sus destinos.

Harán mal en no admitir esa solución. Los pueblos no son propiedad de nadie ni en derecho verdad puede disponerse de ellos por derecho de conquista, pues conquista supone violencia, fuerza, es decir negación del derecho.

Fiesta mayor en Vendrell.—Hemos recibido el programa de los festejos que en

dicha ciudad se celebrarán los días 25, 26, 27 y 28 del actual.

Maestro.—Para ocupar la plaza de maestro superior vacante en Tortosa por fallecimiento de don José Llaues, ha sido nombrado don Antonio Gilabert.

Lluvia de estrellas.—El día 27 del corriente según anuncian algunos periódicos, habrá lluvia de estrellas, cuyo fenómeno será visible perfectamente en las primeras horas de la noche.

Oferta.—El «Daily Chronicle» ha recibido un telegrama de Washington diciendo que una importante casa naviera inglesa ha ofrecido transportar 18.000 soldados españoles por 120.000 libras esterlinas.

A Comillas le ha salido según eso un competidor, y el hombre debe estar sin que la camisa le llegue al cuerpo viendo fracasar el patriótico negocio que se le había metido entre ceja y ceja.

A nuestros lectores.—Sometida hoy la prensa a la censura previa y con la obligación de presentar las pruebas de imprenta del material para el periódico a las 8 de la noche al Fiscal Militar habilitado para su servicio, deben renunciar nuestros favorecedores a las noticias políticas de última hora que por no poder ser presentadas a la censura previa, no podemos publicar.

Creemos que este estado anormal, será breve.

En Valencia ha sido detenido un sujeto que daba gritos subversivos frente al cuartel de Garellano.

De paso para Madrid ha llegado a Barcelona el general Polavieja.

El insigne pintor Haes ha legado su fortuna a sus parientes residentes en Bélgica, y sus cuadros y estudios a veintitantos de sus discípulos, con la prohibición de que sean vendidos.

Estos proyectan reunirlos para formar en el Museo, si el Gobierno lo autoriza, una sala especial.

Un periódico de Valladolid da cuenta del siguiente extenso suceso:

«Hasta nosotros llega el rumor de un suceso misterioso ocurrido hace cuatro días, y del que se ha comenzado a descender el velo en la mañana de hoy.

Se dice que a la fecha en que nos remitimos, el sepulturero del cementerio general recibió una papeleta para proceder al sepelio de un individuo que había fallecido, tal vez, no lo sabemos de fijo, en algún establecimiento de la capital.

El buen hombre se presenta a cumplir su cometido y... sorpresa, ni existía tal cadáver ni mucho menos, ni tampoco ninguno se daba cuenta de la fúnebre visita del enterrador.

Consecuencia, y para terminar, que éste ha devuelto al juzgado la correspondiente papeleta, explicando lo que ocurría y que en vista de esta serie de circunstancias extrañas, no podemos menos de preguntar: ¿Qué ha ocurrido? ¿Se trata por ventura del hecho no solo inverosímil, sino imposible de la fuga de un cadáver?

El tiempo nos sacará de las dudas en que estamos envueltos constituyendo para nosotros lo ocurrido un suceso misterioso y que debe de aclararse.

Por lo menos de ello merece la pena.»

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 789-03 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 21.

Nuevos telegramas de Washington refieren pormenores de la capitulación de Santiago de Cuba y comunican noticias que revisten interés sobre la situación en aquella plaza.

Después de la capitulación, el general Shafter entregó al general Toral la espada y las espuelas del infortunado y heroico Varo de Rey encomiando el general norteamericano el valor del defensor del Caney.

El general Toral dirigió una alocución a sus tropas diciéndoles que entregaba la ciudad y provincia de Santiago de Cuba a las autoridades de los Estados Unidos.

El arzobispo de Santiago de Cuba después de la capitulación cumplimentó al general Shafter, diciéndole que esperaba pronto se efectuase la paz entre ambas naciones.

Dicen los telegramas que el general Shafter no le contestó y que la actitud del prelado causó verdadera indignación entre los oficiales.

El día 17 al anochecer entró en el puerto un vapor perteneciente a la Cruz Roja con víveres.

Al día siguiente, a primera hora, se efectuó la descarga de 1.800 toneladas de víveres que conducía.

La multitud hambrienta se precipitó sobre las mercancías para apoderarse de ellas siendo preciso que las tropas despejasen los muelles.

Un momento después se organizó el reparto de víveres a los prisioneros, entregándoseles noventa mil raciones.

El mismo día se empezaron los trabajos para restablecer la tubería por medio de la que se surte de aguas a la población.

Un despacho de París anuncia que «Le Temps» ha recibido un telegrama de su corresponsal en Washington, en el que se dice que se han entablado negociaciones oficiales entre España y los Estados Unidos, y que la primera trata de averiguar cuáles son los propósitos del Norte América acerca de las condiciones de la paz.

El Gobierno continúa sin saber de un modo oficial si es cierto ó no que Guantánamo ha capitulado.

En cambio cada día se reciben nuevos pormenores por conducto de los yanquis.

Un despacho fechado ayer en Washington dice que el lunes a mediodía una chalupa desacadada del «Marblehead» entró en la bahía frente a Caímanera.

Un oficial yanqui informó al comandante de que Santiago se había rendido, mostrándole copia certificada de la capitulación e intimándole, en nombre del general Shafter, a que hiciese otro tanto, a cuyo efecto se le concedía un plazo brevísimo para que arriara la bandera española.

El telegrama añade que el oficial yanqui previno al comandante de la plaza que si los españoles inutilizaban el cañonero «Sandoval», los fuertes ó las baterías, la guarnición española no sería tratada como prisionera de guerra.

El despacho termina diciendo que antes de expirar el plazo concedido se entregó la plaza al enemigo.

Un despacho de San Tomás da cuenta de un motín ocurrido en Mayagüez.

Dice el telegrama que a consecuencia de acusaciones lanzadas contra algunos portorriqueños sospechosos, hubo una colisión, resultando nueve muertos y algunos heridos.

El Gobierno no ha recibido telegramas del general Macías que confirme esta noticia, por lo cual se duda de su autenticidad. «El Progreso» publica solamente una hoja conteniendo los telegramas de sus corresponsales y algunas noticias.

Otra vez se considera fracasado el invento de señor Daza.

El Centro del Ejército y de la Armada proponían dar impulso a los trabajos del inventor facilitándole los recursos necesarios; pero el capitán general señor Chinchilla ha prohibido la reunión de coronales que a este fin iba a celebrarse en el citado centro, oponiéndose igualmente a que los socios del mismo iniciasen la suscripción que se había acordado en principio, fundado en que pudiera interpretarse como una protesta del dictamen desfavorable que la comisión técnica de la Armada había emitido.

Un telegrama de origen americano dice que la escuadra yanqui que se ha de dirigir a Puerto Rico elegirá como primer punto para el ataque la Mola de San Vicente.

Es efectivamente exacto que se han adoptado en Madrid algunas precauciones encaminadas a mantener el orden.

Aguilera ha dicho que las precauciones no deben causar alarma de ninguna especie.

Que se han adoptado contra la gente

maleante y los que tienen casi por oficio é manía el alterar la tranquilidad pública.

Las personas honradas no deben temer nada de las medidas que he adoptado—ha dicho;—antes por el contrario, deben alegrarse de que les haya puesto en práctica.

Espero, añadió, que darán algún resultado.

REGISTRO CIVIL

del día 20 de Julio de 1898

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Pedro Tondo Torroja, 55 años, Arzabal de Santa Ana, 40.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte médico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caoutchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Trantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

COMADRONA

D. ANTONIA BERGADA DE ANGLÉS, Profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, después de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus.

PULVERIZADORES

Sistema PAMIES

Un rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen. Unica fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana, número 31.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial» con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Raseta de Salas número 16 y una tienda de pesca saada en un punto muy céntrico de esta ciudad. Informar en esta imprenta.

TALLER

DE RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 6'39 t. expreso (martes, jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 m. (1)
 Llegadas.—2'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'18 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21, 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.ª y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 41'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06 y 10'48, mañana.—12'35, 2'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18, 6'59, tarde, y 7'48 noche.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49, mañana.—2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00, tarde, y 7'49 y 8'41 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Glosa de Mostres.

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1898

Salidas de la Estación
 Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.
 Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.

Salidas de la Calle Glosa de Mostres
 Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.
 Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.

Observaciones: Los días festivos más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la calle Glosa de Mostres á las 1'39.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.
 Reus 1.º de Julio de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 de la mañana y á la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 3 de la mañana.
De Reus á Montrbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montrbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tarjanes, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 9 de la calle San Juan 18 taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montrbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada. HOTEL VILLA INGRACIA. CHALETS COMODOS para familias. MASIA EL AGUA. Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción. El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Bañeario, está á cargo de Ramón Vila Bonet.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 UNICA EN SU CLASE EN LA PROVINCIA

LA SEGURIDAD URBANA Y MERCANTIL

D. JOSE DOMENECH BARCON
 SAN JUAN NUM. 1. REUS

Esta Agencia se encarga del cobro de créditos; inscripción en los Registros de la Propiedad y Civil; pedir certificados de última voluntad; compra y venta de fincas Urbanas y Rusticas; licencias para contraer matrimonio; correduría de frutos del país; cobro de pensiones, censos y redenciones de los mismos; cumplimiento de exhortos en los Tribunales de Justicia y Eclesiástico.

Cuenta además esta Agencia con Abogado consultor y personas peritas en los asuntos de cuyo despacho se encarga la misma.

SASTRERIA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de generos novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de 4 5	6	8	10	14 duros
de vicuña	de 5	7	10	14	18
de estambre	de 7	10	14	18	25
Trages negros	de 7	10	14	18	25
de alpaca	de 6	8	10	14	18
de dril	de 4	6	8	10	14
Americanas de alpaca	de 6	8	10	14	18
de dril	de 7	10	14	18	25
Pantalones de dril	de 5	7	10	14	18
de lanilla	de 6	8	10	14	18
de estambre	de 10	14	18	25	30 peset.

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

MORRHUOL

incipio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y curcumina.

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Universal de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la curcumina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno. De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.

